



浙江成功创建8家国家物流枢纽

创建总数居全国前列

本报讯 (记者 夏丹) 近日,国家发展改革委发布了2025年国家物流枢纽建设名单,在新增的30个国家物流枢纽中,宁波、台州入选生产服务型国家物流枢纽。加上此前已入选的6家国家物流枢纽,浙江已成功创建港口型、空港型、生产服务型和商贸服务型等四类8家国家物流枢纽,创建总数走在全国前列。

国家物流枢纽是全国物流网络

中的关键节点、重要平台和骨干枢纽,是撬动区域经济新增长的重要媒介和载体。此次新增的30个国家物流枢纽,与区域产业发展、消费密切相关的生产服务型、商贸服务型枢纽比重超过60%,将有力支持入选城市加快探索“产业集群+物流枢纽”协同发展模式。

此次甬台入选,将提升浙江关键节点的物流集疏运能力和供应链服务水

平。记者了解到,宁波生产服务型国家物流枢纽重点打造“两枢纽一中心”,以现代物流业与先进制造业深度融合为方向,立足宁波、面向长三角、辐射中西部的区域性先进制造业供应链组织枢纽;以海铁联运、公铁联运、江海联运等多式联运为支撑,辐射全国,连通全球的国际多式联运枢纽;服务国家大宗商品资源配置枢纽建设的大宗商品供应链服务中心。

(下转第三版)

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究加快建设高水平文化强省等工作

省委书记王浩主持

本报杭州6月23日讯 (记者 余勤) 23日上午,省委常委会召开会议,传达学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》精神,听取关于我省深入实施文化建设“八项工程”、加快建设高水平文化强省工作情况及下步工作建议的汇报。

省委书记王浩主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,准确理解把握习近平总书记关于用中长期规划指导经济社会发展的重要论述特别是在部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神,紧扣总书记赋予浙江的重大使命任务,进一步找准浙江在中国式现代化

大场景中的目标定位,忠实践行“八八战略”,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,聚焦“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,不折不扣把总书记重要指示精神、党中央决策部署全面体现到我省“十五五”规划编制中,坚决做到“总书记有号令,党中央有部署,浙江见行动见实效”,更好展现浙江站位、浙江担当。要立足大局、着眼大势,谋深谋透我省“十五五”经济社会发展的重点工作任务,聚焦加快建设创新浙江,因地制宜发展新质生产力,构建具有浙江特色的现代化产业体系;大力发展和培育新型消费,推进高水平对外开放、建设高能级开放强省,促进内外高效联动,加快打造国内大循环战略支点、国内国际双循环战略枢

会议强调,今年是文化建设“八项工程”实施20周年。要深入学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,深化循迹溯源,深入总结20年来浙江推进文化建设“八项工程”取得的显著成就、形成的宝贵

经验和规律性认识,进一步传承好弘扬好习近平总书记在浙江工作期间关于文化建设的宝贵财富,进一步彰显习近平文化思想的真理力量和实践伟力,推动全省上下坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进。要以文化建设“八项工程”20周年为契机,加快建设高水平文化强省,锚定建成“五个新高地”,统筹推进“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”,努力打造文化领域更多标志性成果,更好担负起新时代的文化使命,全面增强我省文化软实力,为高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

会议还研究了其他事项。

贵经验和规律性认识,进一步传承好弘扬好习近平总书记在浙江工作期间关于文化建设的宝贵财富,进一步彰显习近平文化思想的真理力量和实践伟力,推动全省上下坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进。要以文化建设“八项工程”20周年为契机,加快建设高水平文化强省,锚定建成“五个新高地”,统筹推进“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”,努力打造文化领域更多标志性成果,更好担负起新时代的文化使命,全面增强我省文化软实力,为高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

会议还研究了其他事项。

本报杭州6月23日讯 (记者 余勤) 23日上午,省委理论学习中心组举行《党政机关厉行节约反对浪费条例》专题学习会。省委书记王浩主持会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,以“走前列、作示范”的标准定位抓好《条例》贯彻执行,推动厉行节约反对浪费各项要求在浙江真落地、见实效。

刘捷、王成和省委理论学习中心组其他成员、有关副省领导干部出席;傅明先、徐文光、邱启文、刘非作交流发言。

王浩指出,以习近平同志为核心的党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》进行修订,纳入深入贯彻中央八项规定精神学习教育内容,作为作风建设的重要一环部署推进,意义重大、指向鲜明。我们要坚持从政治上认识和对待作风问题,深刻认识坚决落实《条例》规定,是深入贯彻中央八项规定精神、巩固“四风”纠治成果的必然要求,是践行正确政绩观、勤俭办一切事业的具体行动,是高质量发展建设共同富裕示范区的保障措施,进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,不折不扣、从严从实抓好《条例》学习宣传贯彻,带头过紧日子,紧盯“四风”隐形变异问题,深挖根源、持续纠治,坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢,把宝贵的资源更好用在抓改革、促发展、干实事上。

王浩强调,要拧紧思想“阀门”,把外在纪律要求真正熔铸为内在精神追求,推动厉行节约反对浪费入脑入心。要推进机关效能建设,加快建设节约型机关,让从简成为机关工作的常态和习惯。要聚焦重点难点问题,全面对照检查、坚决整改整治,对顶风违纪者严查快处、形成震慑。要抓紧织密制度笼子,用好公权力大数据监督,推动厉行节约反对浪费常治长效。要切实加强组织领导,压紧压实工作责任,发挥“关键少数”带头作用,加强宣传教育引导,进一步形成崇尚节约、反对浪费的良好风尚。

本报杭州6月23日讯 (记者 余勤) 23日上午,省委理论学习中心组举行《党政机关厉行节约反对浪费条例》专题学习会。省委书记王浩主持会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,以“走前列、作示范”的标准定位抓好《条例》贯彻执行,推动厉行节约反对浪费各项要求在浙江真落地、见实效。

刘捷、王成出席

省政府党组第52次会议暨省政府第78次常务会议召开

刘捷主持

本报杭州6月23日讯 (记者 陆乐) 23日下午,省长、省政府党组书记刘捷主持召开省政府党组第52次会议暨省政府第78次常务会议,传达学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》精神,研究落实深入实施文化建设“八项工程”、加快建设高水平文化强省有关工作,听取2025年省扩大有效投资“千项万亿”工程重大项目增补调整情况的汇报。

会议强调,要认真学习贯彻习近平

总书记重要文章精神,坚持以“八八战略”为统领,立足中国式现代化建设和“十五五”发展的大场景,找准自身定位、放大比较优势,谋深谋实重大政策、重大举措、重大项目、重大工程,以高水平规划引领高质量发展。要聚焦共同富裕先行示范、科技创新和产业创新深度融合,教育科技人才一体改革发展、人工智能创新发展高地建设等重大课题,加强调研论证,广泛凝聚共识,确保高质量完成规划编制工作。

会议强调,今年是文化建设“八项工

程”实施20周年。要深入学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,忠实践行“八八战略”,持续深化文化建设“八项工程”、更好担负起新时代的文化使命、加快建设高水平文化强省,扎实推进文旅深度融合发展,健全现代公共文化服务体系,加强历史文化遗产保护传承,促进文化交流传播,全面增强文化软实力,加快打造更多具有浙江辨识度的标志性文化成果,在推动文化繁荣发展中先行示范,创造经验。

会议强调,推进重大项目建设是高质

量发展建设共同富裕示范区的长远之策。要深入实施扩大有效投资“千项万亿”工程,坚持“项目为王、企业为要”,深入谋划一批、开工建设一批、加快续建一批、投产投运一批,滚动推进重大项目,进一步推动项目结构优化、效益提升。要及时做好项目筹划和政策争取工作,大力培育发展制造业项目、新质生产力项目,加强项目全生命周期管理,持续优化要素资源保障,推动项目早开工、快建设,加快形成更多实物工作量。

会议还研究了其他事项。

全省单体规模最大的篮球馆即将在诸暨开馆

用专业的灯光照亮村头的篮球

钱江观潮

■ 本报记者 干婧 共享联盟·诸暨 李伯俭

“嘘——嘘——”日前的一个傍晚,位于诸暨经济开发区的诸暨篮球中心,传出阵阵哨声。

一场篮球赛正在进行。运球、投篮、进球……一个矫健的身影连连得分。他是诸暨开发区重大项目服务中心副主任周朝龙,也是这场球赛的发起者。“这场球赛是通过实战对篮球中心做一个全方位的测评。”周朝龙说,篮球中心将于6月底正式运营,而今年的西施“村BA”总决赛计划在这里打响。

诸暨篮球中心总投资10亿元,主场馆拥有18000个座位,单体规模省内最大,整体规模全国前十。

“说到球迷需求,很多人期盼诸暨能拥有一个顶级的篮球场馆,不仅能在这一打球,更能在家门口看到更多国内、国际赛事,以此擦亮篮球城市的名片。”此时,刚来到现场的诸暨开发区重大项目服务中心主任周添介绍。

诸暨是全国首批、浙江省唯一的全国篮球城市,曾是原浙江万马篮球队、浙江广厦篮球队主场所在城市,也是CBA历史上唯一同时承办CBA完整赛季赛事和全明星周末的县级市,以2251片篮球场保持着“拥有标准篮球场最多的县级市”上海大世界基尼斯纪录。

民有所盼,政有所为。经过3年多建设,这个可举办国际篮球赛事及NBA中国赛等国际、国内综合性及单项赛事的篮球中心顺利完工。其中,离不开诸暨“村BA”输送的篮球养分。

“用专业的灯光照亮村头的篮球。”这是诸暨篮球中心的核心定位。当前,场馆



采访对象供图

短评

让体育资源下沉再下沉

从田间地头的露天球场到万人篮球中心,从村民自发的“野球赛”到火爆全国的“村BA”,诸暨用一个篮球,实现了竞技体育与群众体育的“双向奔赴”。

诸暨篮球把“野路子”玩出“专业范儿”——既有“村BA”的烟火气,又有现代化赛事的专业性。政府搭台、市场运作、全民参与的模式,让体育真正扎根

群众。

随着篮球中心的落成,一条涵盖培训教育、赛事运营、体育旅游的产业链正加速成型。当体育运动通过资源下沉真正扎根群众,当文化认同深入人心,体育就能成为推动城市发展、促进社会和谐的蓬勃力量,形成“群众体育滋养竞技,专业资源反哺基层”的良性循环。

空气质量检测以及压力测试。”

正说着,突然有球员喊“这里地板有空鼓”。周朝龙拿着篮球做击球测试,果然发出了咚咚声。“酷爱篮球的大家平时在各种地方打球,对于场馆和场地的要求也愈发专业,这也是请他们来当‘体验官’的缘由。”周朝龙回想起一周前在施工现场看到的一幕:一名工人被场地边的细小凸起绊倒。这个细节让他意识到,即便经过专业验收,场馆仍可能存在影响体验

的“盲区”。受此启发,他决定邀请热爱篮球的青年以实战方式检验场馆,让球员视角与球迷需求相互碰撞。

近年来,篮球运动在诸暨遍地开花,越来越多精彩赛事的引入,培养了诸暨人打球、看球的热情。“村BA”的火热又将诸暨的篮球氛围推向高潮。这个草根赛事,历经两届培育,已蜕变成为现象级IP。以往的西施“村BA”揭幕战和总决赛的门票总是一票难求。不少没抢到票的球迷许愿,希望今年“村BA”总决赛能在新场馆举行,让更多的人能到现场观看精彩对决。

“在这里打总决赛是几乎所有‘村BA’球员的梦想,可惜我们村无缘决赛。”下场休息的姚江镇山亭村球员王俊来有点惋惜,“不过,可以坐在18000人的大场馆观看总决赛,和大家一起狂欢,还是很期待。”他建议,篮球中心的内饰可以增加诸暨篮球历史和“村BA”元素,“让篮球中心不仅能举办顶级赛事,更具诸暨辨识度,球员和球迷都能感受到诸暨特有的篮球氛围。”

篮球中心启动运营后,将通过专业的管理运营单位,以西施“村BA”总决赛等作为压力测试赛,积极对接重大体育赛事、体育培训和文娱活动,在提升场馆利用率的同时,进一步聚集人气、扩大影响、打响品牌。

“以后,村里有球场,市里有篮球中心,赛事的活力从乡间院落传递到城市地标,又从城市蔓延至乡村,真正实现了篮球文化的全域生长。顶级赛事与乡土情怀,从来不是单选题。”诸暨市委相关负责人说。

夜幕降临,篮球中心的灯光次第亮起,勾勒出大气的轮廓。“得快一点再快一点,将‘体验官’们给的测评建议落实到位。”诸暨开发区重大项目服务中心团队的每一位成员都清楚,对于诸暨来说,这不仅是一座场馆的开放,更是一个百年篮球梦的全新起点。

短新闻竞赛

义乌在全国首创外籍商贸人才认定标准 生意做得好,外商也能评人才

本报义乌6月23日电 (记者 何贤君 龚书弘 杜羽丰 共享联盟·义乌 共盈盈) 记者从义乌市科技局获悉,义乌在全国首创外籍商贸人才认定标准,日前正式发布《义乌市外国投资人来华工作便利化试点实施细则》,持有外国人工作许可且在义乌正常经营公司的外籍人员,只要生意做得好,就有机会评上人才。

截至目前,义乌持外国人工作许可证的外籍人员已超800人,持证人数连续6年居全省前列。自试点实施至6月23日,已有609名外籍持证人员被评为商贸人才。

在义乌经商20年的印度籍外商艾尔沙德(ARSHAD)经营的友奈哒进出口有限公司年贸易结汇额突破50万美元,日前,他也因此被评定为义乌市B类人才。“以前每年都要补办签证,评上B类人才后,可以延期到2至4年办一次,方便多了。”在艾尔沙德看来,这不仅是义乌国际营商环境的优化,更是对他极大的认可。

义乌与全球230多个国家和地区存在贸易往来,日均在义乌的外商已超2.8万人,约占全省的五分之一。为构建起外商“引育留”全链条生态,义乌以深化国际贸易综合改革为契机,于2024年9月开展外

籍商贸人才评定试点,吸引更多外商来义乌投资兴业。

“以前外国人才评定侧重于学历、工作资历、技能稀缺性等传统指标。”义乌市科技局相关负责人介绍,他们在保留原有政策基础上,针对义乌外籍商贸人才聚集的现实需求,增设工作年限、带动就业、进出口额、贸易结汇等核心经营要素,根据他们的实绩贡献值来评定A、B类人才。如企业销售额不低于5000万元、年薪不低于60万元的企业董事长或法定代表人能评A类人才;连续在义乌创业工作2年及以上,企业带动中国员工就业不低于2名并参保的外国投资人,能评B类人才。

外籍商贸人才可根据人才层次和贡献的差异,享受不同的工作年限和不同的服务待遇。其中,A类可获得包括5年工作许可、优先审批权、优先荣誉推荐权等最优服务;B类可获得2至4年工作许可、境内领证等服务支持。

“外商及其背后的外资企业,是中国式现代化的重要参与者,试点在制度层面为他们创业创新提供了便利,为外贸外资高质量发展提供了先行示范。”义乌市科技局主要负责人表示。

新闻提要

“当时来不及思考,只想着快一点、再快一点” 俄罗斯女留学生绍兴勇救落水者